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Tentissd saa olla mukana kirjallisuutta, kuten luentomoniste ja kurssikirja.
Tentissi ei saa olla mukana mit#én laskuharjoitusmateriaalia, kotilaskuja, kotilaskujen
ratkaisuja tai muita valmiita laskuratkaisuja. Laskimet sallittu.

Seuraavasta integrointikaavasta voi olla hy6tyd tehtivien ratkaisussa:
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Vastaa kaikkiin viiteen tehtdviin. 6 pistettd / tehtivi
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1. Etaanin dehydrausta eteeniksi on tutkittu ideaalisessa putkireaktorissa limpdétilassa
518 °C ja paineessa 1 bar. Reaktorin syitt on puhdasta etaania. Kéytetyn reaktorin
sisdldpimitta on 3,5 cm ja pituus 50 em. Syottovirtauksella 130 g/h on saatu 4,01 %
konversio. Mikid on ndennidisen reaktionopeusvakion ko arvo annetuissa olosuhteissa?
Voit olettaa reaktion alkeisreaktioksi.

2. Etaanin dehydrausta cteeniksi on tutkittu ideaalisessa putkireaktorissa ldmpotilassa
500 °C ja paineessa 25 bar. Syotts siszltdd 50 mol-% etaania ja 50 mol-% typped.
Kokonaissy6ttd reaktoriin on 2906 kg/h. Miiritid reaktorin tilavuus etaanin 20%:n
konversiolle, kun reaktio on alkeisreaktio ja reaktionopeuskertoimen ko arvo
annetuissa olosuhteissa on 11 h™'.

3. Eteenin hydraus etaaniksi tapahtuu kaasufaasissa (A+B<&C). A:ta ja B:ti syStetdidn
stoikiometrisessa suhteessa yhteensid 20 mol/min ja A:n konsentraatio syotossid on 0,4
mol/dm®. Limpétila on 500 kelvinid ja reaktionopeusvakion arvo tissi limpétilassa 2
dm*/(mol min). Kuinka suuri CSTR tarvitaan A:n 90% konversioon, kun kyseessi on
alkeisreaktio?

4. Kaasumainen komponentti A hajoaa ldmmitettdessd. Hajoamisen mekanismi on
kuitenkin tuntematon. Moneksiko tuotteeksi komponentti A hajoaa, kun isotermisesti
ja vakiopaineessa suoritetussa kokeessa havaittiin ettd 81 % konversion saavutettiin
215 dm® CSTR-reaktorissa. Tapahtuvasta reaktiosta tiedetiisin, etti sen nopeusvakion
arvo on 0,645 min”'. A:n syOtté on 1,1 mol/min, sen paine on 4,1 bar ja lampétila
152 °C. Kaikki tapahtuvat reaktiot voidaan olettaa irreversiibeleiksi alkeisreaktioiksi.

5. Etyylibentseenin termiselle hajoamisclle on ehdotettu scuraavaa mekanismia:

Celg-CalHy — CgHe-CHae + CHs
C6H5-CH2. — C6H6 + CHQ.

CHyes + CgHe-CoHy — CoHy + CgHg-CHoe
2 CgHg-CHze — 2 CgHs + CHy4

Johda ehdotetun mekanismin pohjalta nopeusyhtils.



